

工作半年写20万字教育反思

女硕士孙玉洁扎根农村教书育人



教育资讯

济阳十中： 进行消防演练

为进一步加强安全教育,增强全校师生的安全防患意识,提高突遇火灾的应急技能,确保师生安全,近日,济阳十中进行了消防安全疏散演练活动。

学生们在老师的指挥下,弯着腰、用手巾或衣服捂住口鼻,沿安全通道迅速而有序地离开教学楼。在每一条楼道拐弯处、楼梯狭窄处都有教师站在安全岛上指挥,维持撤离秩序。

三分种后,师生已经撤离到广场上,按照平时所处位置整齐地站队,清点人数。撤离工作迅速且井然有序。

本次演练活动增强了师生消防安全知识,增强了师生遇到突发事件的应变能力。(王洪军)

仁风中心小学： 举行诗文朗诵会

近日,仁风镇中心小学举行“同诵经典诗,共抒中华情”诗文朗诵会。在活动中同学们采用说、唱、演等多种形式诵读经典文学作品,博得观众的热烈掌声。通过开展经典诵读活动,让同学们亲近经典,让经典浸润同学们的心灵。

(曲庆林)

本报4月29日讯(记者 梁越 通讯员 张聪聪) 近日,记者从仁风小学了解到,中心片区女硕士孙玉洁每天写千字教育反思,如今已写近20万字。

近日,记者一行驱车来到济阳县仁风小学中心片区,见到了刚下课的女硕士孙玉洁。“我去年毕业于华东师范大学教育史系,随后便考到仁风小学中心片区,目前是一年级一班的班主任,教语文、英语、美术三个学科。”孙玉洁说。

“刚开始到此教学,对一切都陌生。”孙玉洁说,抛开教学,仅吃饭、出行均不方便。由于该校区距离县城、乡镇繁华

区较远,老师们只能在校做饭吃。考虑到交通不便,自己则乘坐公交车到达仁风小学明德校区,再骑自行车到达8里地以外的中心片区。

慢慢适应乡村学校吃饭与出行不便后,孙玉洁又将工作重心转移到教学中。“如何管理学生,让孩子们学到更多的东西呢?刚开始自己经常被孩子们气坏,可想到他们是孩子,还什么都不懂,气愤便开始消散。”孙玉洁说。

为早日找到更好的教育办法,孙玉洁则每晚写千字教育反思。“包括当天在课堂上提到哪个问题时,学生什么表现,有

没有完全理解,有没有更好的思路拓展学生的思维,让枯燥的问题变得有意思……”孙玉洁说。

“因为每天孩子们的表现是不一样的,由此教育反思内容也是丰富多彩的。”孙玉洁称,工作半年之久,自己已写了近20万字。当然在管理和教学方面自己也有了不小的进步,面对孩子不再那么缺乏耐心。

“孙玉洁不仅每天写教育反思,还特别关心学生,经常家访争取全方位地了解学生。”同事张聪聪说,前段时间一年级有名同学因骨折一直在家休养,孙玉洁连续3次到家中看望

学生,每次还将同学们对其的鼓励依次化为试卷、图画、视频带给他,使得整个班级相当团结。

此外,张聪聪称孙玉洁还经常拿出中午休息时间给学生辅导,利用放学、周末时间到学生家中家访,全方面了解学生,获得家长的一致好评。

谈及理想时,孙玉洁称今后想做一名教育家。“沉下心来,好好教孩子们。陪着一年级的孩子成长多么幸福。我还想为每个学生建成长档案,将他们每天的表现记录下来,他们长大后再翻开时又是多么的怀念当初的情景。”

构建高效课堂,促进生命成长

竞业园学校10年改革,打造齐鲁名校



竞业园学校,一个普普通通的民办学校,历经十年的改革之路,以“单元整体问题学导”课堂模式这张名片,实现了打造齐鲁名校的华丽转身。几年来,全国各地学校纷纷前来学习取经,学校领导和数百名教师应邀外出讲学。面对同行的赞誉,只有竞业园人知道十年的艰辛,也只有竞业园人更能体会教学改革成果的甘甜。

本报记者 梁越

研究课堂“模式” 促进教师专业成长

为提高教师的教育理论水平和研究能力,学校提出了“以模式为引领,以课例为载体,以优化常规为手段”的教师专业成长工作思路。依据“单元整体问题学导”思想和策略要求,全体教师结合具体教学实际问题,确立学科组课题和个人子课题。

此外,学校还建立了以课例为载体,以反思为手段,以论坛为平台的研究机制。建立了学科公开课、年级推荐课、学校达标课三级课堂为载体的改进机制,实现了课题研究与优化常规的结合。

据悉,学科公开课每周由学科组确定课堂研究主题。年级推荐课则是年级干部在听巡课的基础上,发现典型课例,进行专门辅导提升,形成典型方案。学校达标课是学校校委会成员每半学期进行现场评课、定级,阶

段汇总,评定出达标、基本达标、不达标三个级别。

该校还建立年级论坛、学校论坛、校长论坛三级成果呈现机制。每周由学校教学研究会依据课堂总体状况和普遍性问题,提出“论坛题目”,年级形成论坛。年级优秀论坛报告形成学校论坛,学校校委会成员每周发表一篇教学报告,形成校长论坛。

强化细节管理

优化教学常规

实现课堂高效,教学常规的精细化、科学化是重要保障。为此,学校推出了详实的研究教材、单元设计、课前预习、课堂策略、课堂效果、测试考评、工具制作、自习辅导、学生指导、兴趣拓展等方面的常规要求标准和评价办法。

此外,学校每学期组织全体教师解析教材和课标,明确每一单元的教材编辑意图和教学实施要求。每周固定时间、地点组织中心备课,对每单元的文本内容实施整合拆分,设计课型方案和工具开发。



▲中学语文数学名师高效课堂展示观摩会。

每天组织学科晨会,汇总生成问题,及时调整策略。

10年来,竞业园学校还建立立足课堂、服务课堂的“一案三单”制作和管理制度。“一案即学习方案,三单即问题导读评价单、问题生成评价单、问题训练评价单。建立了立足教师成长,服务教学的“课评、反思”撰写和管理制度,方便教师互相观摩和管理评价。

“我们还建立完备的日查、周评、月结制度。”相关负责人说,日查有数据,周评有排队,月结发绩效,实现了常规的数字化评价、过程性管理、分析性统计,学校一切职称评定和推先树优都是依据常规评价结果结算,全部公开公示。

强化学生小组建设 促进学生多元发展

相关负责人介绍,“单元整体问题学导”模式是一个完整的学生学习体系。学生在不同的课型中,借助多样的课堂工具从事学习活动,进而实现对文本的认知与建构在课堂活动中,学生通过小组合作,实现集体展讲。

“这种模式培养了学生的语言表达能力、合作交流能力、创新思维能力。”相关负责人说,这种学习方式特别强调学生的团队合作能力和意识。因此学校在学习及生活中强化学生小组建设和管理,突出学生小组合作的团体评价。

学期初,各班本着组间同质,

组内异质的原则,按每六人一组分组,实行“生生学科长,人人是组长”制度。制定小组学习生活评价标准,每学期学校表彰优秀小组长、优秀学科长等,达1800余人次,优秀小组300个,实现对学生的全员激励。

“给我一个孩子,还您一个人才”,这是新时代、新课程寄予竞业园学校的一种呼唤,优化常规管理,推进课堂改革,“让每一个学生抬起头走路,让每一颗心灵感受成功”,这是教育的真谛,也是竞业园人永恒的追求。(图片由王领提供)



▲元旦拜师礼。